
Umni sadjorejec. 
Staro drevo. 

Ce je drevo staro, zanemarjeno; ni nikoli otrebljeno, 
obrezano ali zaceljeno bilo, tako drevo se postara in roditi 
jenja. Treba ga je ogladiti, in če je še deblo zadosti živo, 

Gospodarske stvari. 



se mu odžagajo vse suhe veje tik debla in le nekaj najbolj 
zelenih vej se mu pusti do drugega leta. Kedaj je tudi 
dobro še te zelene nekoliko prikrajšati, iz kterih bo prihod
njič živahneje novih mladik drevo pognalo. Tudi skorja se 
mora po deblu do žive kože odrezati, vse rane pa z drev
nim mazilom zamazati. Po tem se korenine odkopajo, kakor 
delječ veje sežejo in drevesu okoli in okoli z dobro prstjo 
ali s prstenimi plevami eno ped globoko pognoji. Drevo bo 
začelo vnovič gnati, se pomladilo in delj časa rodilo. Če je 
drevo kakega slabega plemena, se zamore drugo leto na 
nekih mladikah vcepiti, potem pa še na drugih, da bo s 
časoma ves žlabni sad doprinašalo. To delo se stori, dokler 
muzga ne teče, inače bi vsahnilo. 

Nerodovitno drevo. 
Nektero mlado drevo je takega plemena, da zlo v les 

žene, kar se na lepih rastnih mladikah lahko spozna, a sadu 
pa ne rodi; drugo pozno roditi začne, potem pa toliko prid
niše rodi, tretje le vsako drugo leto rodi; eno dve leti za
poredoma , drugo pa ne. Al vsa taka drevesa rada dolgo 
časa trdna ostanejo, bolj ko tista, ki vsako leto obilno ro
dijo, če je pa drevo popolnoma doraščeno in vendar ne 
rodi, se mora pogledati, ali ni zadržek v koreninah, ali v 
deblu, ali v vejah, ali sicer kaka bolezen vzrok nerodovit
nosti i. t. d. 

Ce je v koreninah, to je , če drevo v zlo pusti zemlji 
stoji, da korenine živeža za rejo drevesa in sadu ne najdejo. 
Takemu drevesu se mora zemlja globoko okopati, vendar 
tako, da se korenine ne ranijo, kterim gre dobre, mastne 
prsti dati, da bodo več in boljšega živeža imele. 

če je zadržek v deblu, da drevo predebelo, trdo skorjo 
ima, ali pa je tako v senci, da ga solnce ne more obsijati 
in mu lesa zadosti pregreti. Takemu drevesu se pomaga, 
če se mu stara, mrtva in suha koža čisto odrza, in se mu 
tiste veje, ktere mu največ senco delajo, odpravijo. 

Če je pa v vejah zadržek, to j e , če ima drevo toliko 
gostih vej, da jih solnce zadosti greti ne more. Tako drevo 
gre jako obrezati in vse veje, ktere senco delajo izredkati. 
Če potem še tako drevo le nebi rodilo, se svetuje, da se 
mu veje v začetku kresnika vkrivajo, kakor se to godi pri 
trtinih ločnih ali bikih, ali prevežejo, da je muzga malo za
držana in cvetne popke delati more. Ali pa se mu pušča, 
to je, v kožo po deblu meseca aprila ali maja vreza naredi, 
ali po eni ali pa po obeh stranib, če je treba, da nekoliko 
muzge zgubi. 

Merodovitnost od vremena. 
Dostikrat je drevo od zraka in hudih vremen v rodo

vitnosti sadja zadržano. Takih vzrokov ne moremo odvrniti, 
ker vreme ni v naši oblasti, tu Bog sam pomagati zamore. 
zakaj mnogokrati mraz, suša, prevelika mokrota, deževje, 
toča sadju škodje; slabo vreme že v popkih sad lahko skazi. 
Ob Janževem ali kresniku tri tedne drevje v rasti počiva; 
takrat muzga popke dela za prihodnje leto, cvetne, lesne in 
listne; potem pa spet muzga v les žene, da mladike daljše 
zrastejo. Če je v tih tednih toplo in tiho vreme, da se muzga 
po vsem drevesu spari, takrat naredi veliko cvetnih popkov 
po mladikah, iz kterih bo prihodnje leto cvetje in sad. Če 
je pa takrat deževno in mrzlo vreme ali prevelika suša, da 
se muzga spariti ne more ali je primanjkuje, drevo ne more 
cvetnih popkov narediti, le slabe lesne in listne napravi, in 
spomladi ne bo ne cvetja ne sadja, če je v listnem času 
prevelika suša, se zamorejo korenine polivati, inače pa se 
nič ne da storiti. Vsak umni sadjorejec vendar po takem 
labko ve, ali bo drugo leto sadje cvelo ali ne; pa se tudi 
ravnati, da staro sadje hrani ali pa proda. 

Skazeno cvetje po vremenu. 
Tudi po vremenu se na drevju cvetje skazi da sadu ni. 

Kadar drevje pred listjem cvetje pokaže, navadno odpade, 
ker nima potrebnega živeža, kterega po listju dobiva. Tako 
vidimo črešnje in češplje vsako leto cvesti, pa malokdaj v 
listju ali perju; zato pa tudi malokdaj obrodijo. Pravijo, če 
bi se tako drevje kakih 10 dni prej okoli korenin okopalo, 
in s snegom, ledom ali blatom korenine pokrile, se razcve
tenje zadrži; med tem se začnejo lesni in listni popki raz
vijati, in drevo cvete potlej v listju. Jaz pa mislim, da se 
drevo potem 8 ali 10 dni poznej razvijati začne in sicer, 

cvetni, lesni in listni popki ob enem; zakaj težko je verjeti, 
da bi se samo cvetni popki zadržali, ne pa tudi lesni in 
listni; ker kakor sok v listne in lesne popke žene, tako 
tudi ob enem v cvetne teče. 

Nektero drevo zlo cvete, pa malo sadja ohrani. Takemu 
gre pomagati s tem, da se mu korenine zalivajo s kako 
lužo, krvjo, ali vodo, v kteri so se prej živalski ostanki, 
kosti, parklji, rogovi, usnjevi zreški itd. kuhali. 

Če, ob sadnem cvetju dežuje, naj se drevo včasi po
maja. Če slana pride na cvetje, ktera žlabno, zgodnjo sadje 
najbrž zadene, kakor: marelice, žlahne breskve itd., naj se 
včasi s slamo, steljo , z rjuho itd. zakrijejo, če se je kaj 
takega bati. Inače pa svet jejo vrtnarji dim , ki se naredi 
pred solncera, če se kaj mokre slame ondi žge, da veliko 
dima naredi, kar tudi vinogradom koristi, če sapa ali veter 
dima na nasprotno stran ne žene. 

Tudi topli jug je škodljiv cvetju, če dolgo piha, ki cvetje 
posmodi, in jutrajna megla skazi cvetje kakor dež, da ro
divni prah v dno sadnega ploda pasti ne more itd. 
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Letošnja vinograška prikazen. 
(Spisal Fr. Jančar . ) 

Jesenski in spomladanski pozni sneg nam je podrl 
mnogo upanja, največ pa hud mraz v zadnji polovici meseca 
januarja zlasti na tistih trtah , ki so bol) bobati, muževni, 
debeleji les in torej tudi stržen imele. Žlahtne mušice sploh 
so se še najbolj ohranile in ostremu mrazu zoprstavile, kakor 
tudi rivček, ki ne stori debelega rožja in več drugih. Zato 
je na mladikah še po navadi grozdje videti, ktere so iz rez
nikov pognale. Nekteri biki lepo ženejo, pa nimajo grozdja, 
ako se odrežejo, se vidi črni stržen — sicer pa se je z biki 
še najbolj trta prisilila grozdja nastaviti, kar bo nekoliko 
pozebljene trte nadomestilo; zakaj nekteri trdijo: četrti, drugi, 
tretji, eni celo polovica trt jim je pozebla po vinogradih. — 
V obče vendar tako grozno ni. Tudi je dobro, ako se en
krat previsoka trta zniža, kar je to zimo Bog sam z ostrim 
nožem, mrazom storil, naj bi le plevci in plevkinje na to 
pazili, in ne o pletvini na svoje krave mislili, timveč pa na 
obliko (formo) prihodnje trte, kterih bo drugo leto mnogo 
vse drugačnega obraza, kajti ker se bo vsa starina porezati 
ali odžagati morala pri nekterih tje v zemljo noter do nove 
izpognane rozge. O joj! tu bo spet bistrih oči potreba, in 
kdaj jih najti? inače bo trta ko vile z debelimi suhimi rogmi 
in parklji v sramoto vincarju, ako bi jo imel, saj služi, naj 
že dobro ali slabo delo opravi, po krtovi ali človeški pameti; 
Bog se smili! 

Ker je k sreči tudi letos proti koncu meseca maja do 
25 stopinj gorkomer v senci kazal, se je vse rastlinstvo pre
cej vzdignilo, če ravno je sneg in mrzlo vreme spomladi 
dolgo rast zadrževalo. Po takem se je vsa rast pohitrila in 
torej tudi trtino grozdje, ktero se je letos v resnici do sv. 
Urbana zlegalo, kakor naši ljudje pravijo, in vendar le za 
8 dni pozneje cveteti začelo kakor prejšna leta, in sicer 
8. junija žlahtna mušica in Izabela, ter je k sreči skozi ves 
čas cvetenja lepo vreme bilo, in tako v kratkem vse grozdje 
ocveteti zamoglo. Samo trtina pletvina je zakasnjena, ker 
se okopanje kuruze in koruna ni dalo odložiti, potem pa 
kositva pričela in tako je vinograd zaostal, po kterem se že 
sedaj precej obraščeno grozdje najde. Naj se le nebi o ve
zatvi z naglim potegovanje in vzdigovanjem mladik ali rozeg, 
ki so že prav dolge in preprežene, grozdje potrgalo in z 
naglim preobrnenjem grozdino peclovje polomilo, ali pa celo 
z odlaganjem vezatve v travi zatopljeno zegnilo. Vrli vin
carji že iz začetka veče mladike povezujejo. 

Po takem smo letos samo za 8 dni mimo prejšnih zad
njih let dosehdob zaostali in ako nas mili Bog hude ure 
obvaruje, ter spet toplo vreme da o svojem času, še zamoremo 
vsikak pri vsej letošnji prekoredni prirodni prikazni zado
voljni biti. 


